

动，其实也并未超越前辈的方法论。王迈的中西合璧，是礼赞？还是向历史的诘问与质疑？似乎仍然是他一贯的矛盾对立却又并置共存的操作手法。《资本国际空间站》可谓是王迈能源议的进入高潮，画面中将国际间著名能源公司的品牌标志组成了一道“天河”，正中的画面，是中国神话的月里嫦娥，正在接见各种族裔的石油工人，这又是王迈对未来的想象和喻示吧？

王迈在他的创作自述中曾提到，他其实一直想建立一种“整体艺

术”的表达方式，所以他对形式的突破，材料的实验永不松懈地追求，最新的水晶玻璃装置，又开启了他视觉语言的新境。王迈对中国文人艺术的诗书画的全面通感构成，中国传统视觉艺术与文学性的互通款曲，有一种新的认识高点。他同时表示中国不太可能选择那些纯粹由虚拟和非现实所构成的作品为代表，中国的现实主义根深蒂固，回避或漠视都有损于这些事实的存在，尤其在今日我辈处于前所未见的全球化、信息爆炸的后现代矛盾而又复杂现实社会之中。

王迈的艺术，是他个人一步一脚印的惊奇之旅，以荷马为范本，对历史进行跨越时空的隐喻与颂歌。¹

构建一种综合的表述方式 Build a Comprehensive Depictive Way

◎ 卢 缓 Lu Huan

卢 缓(以下简称“卢”): 最近你的作品中时常运用解构和重构的方式，将你所关注的能源危机、大众文化泛滥、资本全球化等等问题，用多种媒材、多种形式和多种表现手段加以呈现，并形成一套新的综合的表述方式，这是不是你提出的“整体艺术”？

王迈(以下简称“王”): 的确如此。“整体艺术”实际上就是不断地用不同材料、方法、媒介和跨领域的元素来进行创作。“整体艺术”是通过一系列的作品体现出来的。这是一种全新挑战，我认为，在现代艺术的创作中，有没有能力来挑战和架构材料、媒介，这是很重要的问题。

卢: 你曾经将“整体艺术”表述为一个过程，一种综合与时间推移的过程。所谓“时间推移”，即你从绘画、行为到装置艺术一系列的表现方式的转换中已经展现出来，今天想就你作品中综合运用艺术语言的问题一起深入探讨一下。我们可以看到，你的作品中经常通过很多不同对象的象征性符号来构建作品的意义空间，而这种符号往往具有多元的文化背景。这当然与你关注的现实问题有关。但是除了意义层面的需求以外，你这种综合语言运用的最初灵感来自于哪里？

王: 事实上我从郎世宁那里得到了很大的启发。我一直比较关注他的东西，我很早就看他的作品，但看得很少，最近又买了郎世宁的画册仔细揣摩，发现他重新找到了唐、宋以来看待世界的方式，唐宋与之后的元明清的观看方式完全不同，而且这个区别是很本质的，郎世宁追本溯源找到了线索。

卢: 你认为郎世宁改变了一种中国人对待视觉艺术的观看方式？

王: 是。中国画的透视方法，以及文人画以形写神的内在精神，描绘的物体不在对象本身，更体现了一个君子的修养。中国传统艺术完全集中概括了这种意向性的、精神性的追求。八大山人的作品使客观的对象变得弱化了，意向世界成为表达的主体。他描绘的树、花鸟、山石，包括历史画卷，更讲究精神性的东西，而客观表达对象的方式恰恰在元明清渐渐弱化，宋代的时候院体画中还有写生，宋人很多花鸟画以及宋徽宗的作品有很多写生的痕迹，包括李公麟等人的作品也是这样。我说郎世宁对中国的影响改变了我们描绘客观世界的方式，事实上他对民国以来的中国画家影响特别大，而不是对油画家有过多影响，他的光、影、焦点透视的方法，似乎能看到更为精确的表述。这是中国画所



逐渐丧失的东西。

卢: 郎世宁及其代表的西洋画体系的确是让当时的中国人开了眼界，这可以从流传至今的一系列文献中得到佐证。但是这种表现方式是以削弱对精神境界的追求为代价的，而后者才是当时中国艺术的主流，那你怎么看待这个问题？

王: 的确，郎世宁的绘画精神上不像文人画那样彰显，但是在视觉方式上提供一种新的方法论，如何用现代的方式来再现世界，再现我们面前的客观对象。

卢: 然而，这种现代的方法是我们后人基于历史的一种后见之明，在当时是并不被这么认识的。郎世宁及受其影响的宫廷画家，他们的创作都带有很强的目的性，促使他们形成这种风格的是具体题材的写实要求，或者说是上位者对于这种题材与风格的固定组合的偏好。

王: 是的，他是一个宫廷画家，皇帝觉得他只是像一个照相机而已，可以更真实地反映客观对象。但是我觉得这种写实的意义在于那代人在描绘客观世界的方法上做出了特别多的探索性的努力，这种努力特别认真，不像现在的许多作品处理的太过随意。这随意又不是古代文人画注重表现精神，弱化技法的随意，古人是诗、文、画都好，但是现在的艺术家连做一个画家也不一定能做好。你会觉得郎世宁没有精气神，但是确实给中国艺术一个直观的感受，这非常重要。所以说，我们要运用一种擅长的方法，中国文化生产出来的艺术家，还是要创作与中国文化背景有关联的东西，这就是我们的擅长。

卢: 你刚才提到了文化背景，从这点上来看，你对郎世宁的评价带有象征意味，因为郎世宁的风格事实上是通过改造西洋画中不适合中国审美品味的东西来获得认同的。他在引入西方的观察方法和表现技巧的同时融合了中国的形式与趣味，而这种融合在强化了表现形式之时，却是以传统精神追求的流失为代价，因而虽然形式上很有特色，却不可能成为当时艺术的主流。某种程度上说，这与当下中国艺术在国际舞台上的情况有相似之处，包括中西文化的背景、形式与精神的取舍、主流话语的影响等等。与评价郎世宁的艺术价值一样，人们对运用“中国符号”也存在着尖锐的对立意见，这与你现在的作品相关了。

王: 这个问题还是要在具体的语境里面谈。以前总有人攻击中国符号的问题，但你有没有提供一种所谓有中国特色的东西与国际接轨呢？又或者找到什么可靠的线索。打败中国符号是一个可笑的事情，你毕竟是中国人，不管如何全球化，还是中国人啊，肤色没有改变，头发没有概念，眼睛没有改变，饮食也没有改变，培养出来的也是中国的习惯。中国的符号是有可笑的地方，问题在于有没有做出一个国际化的形象。中国有如此强大的传统文化背景，文化的不同呈现出多样性，不是说全球化都要按照欧美的东西来做，放弃欧美就是不时髦的，这是特别可笑的，应该深入研究前人走过的道路和采用的方法。我们不能简单地成为所谓传统技术的继承者，也不能简单地利用传统文化中的某一个特定符号，这会导致平庸的行活，丧失了生命力。这些都不是用新的观看世界的方式做的，而是一种手艺，与传统工艺品没有区别，不是继承或者转换传统的方式。

卢: 在你的绘画语言中不仅仅涉及传统的问题，我们所面对的也不再仅仅是简单的继承与创新的关系。你对自己作品中综合运用的不同表现系统怎么看？你是如何协调它们之间的关系的？

王: 中国对世界造型在通感上做出的巨大贡献，今天完全弱化了，在全球化的视觉冲击下，我们的方法和对视觉的塑造趋于全球化的方式。我这两年有这样的意识，就是找一个与自己有关联的东西。我去看莱比锡的展览，其中就有强烈的传承关系，这些东西你看上去会感觉更加熟悉，它不是嫁接过来的东西。我不是反对学习他者，而是觉得在综合运用各种表现手法上还做得不够，比如吴道子壁画中的用线方法就太厉害了，这些都是传统文化留给我们可用的方法。很多艺术家进美院以后，所选择的门类反而变成了他的障碍，我们还是应该全面了解古今中外艺术的各种方法，学会驾驭各种材料。

卢: 你对于“整体性”的认识还伴随着对于表现模式固化的焦虑。这种忧患意识很重要，但是否会在客观上削弱了你个人面貌的直观再现呢？伴随着社会环境的变化，当你关注的具体问题也发生转移时，你又如何在不同的艺术样式与母题中保持自己的话语风格？

王: 重新在传统的方法、形式感上获得新的感受。我反对今天找到

了一个符号，然后就不停地复制自己。其实现在成名的艺术家也是经过几十年的探索才找到自己的“符号”，进行了长时间的推进工作，而不是现在一些年轻艺术家很早就找到一个所谓的拿来的符号，一旦商业生效了，只考虑结果，不看到过程，使得作品变成了一个消费品。当这些作品成为他们那个简单的“符号”之后，整体性的艺术要求就丧失了，那么，这作品除了卖钱以外，到底还有没有价值？

卢: 你对于自己作品的人文价值有什么要求？在这个市场导向越来越占据重要地位的时期，你如何看待大众文化，或者伴随着市场化和艺术消费观念的兴起而带来的快餐文化？

王: 至少我们不能在精神上也学快餐文化。市场的问题过于震撼，当把艺术变成一种盈利手段的时候，艺术家的身份值得怀疑了。这与及时行乐是一样的，与贩毒还有什么区别呢？有句话说“历史上见”，我们可以怀疑这种观点，但是有艺术良知的艺术家应该有追问“历史”的自我要求。

卢: 这涉及到我们是不是要有历史使命感和行业责任感的问题。

王: 改革开放以后，责任感的缺失，道德的崩溃，诚信的下降，所有传统伦理观念都受到巨大的挑战，这是大问题。中国社会处在一个奇怪的阶段，既不是与自身历史有密切联系的传统社会，又不是完全照搬西方主流的国家结构。我们的文化是世界的旁枝，所以需要提供给世界一种有说服力的表述方法。单纯的商业本位非常危险，尤其现在从画廊、拍卖行到批评家，对年轻艺术家过于关注和包装，使得他们市场一好马上就有成功的感觉，以致失去了自我反省的能力。我们好像来不及思考，必须立即搭上某一条船。

卢: 在当代艺术的反思性、实验性、颠覆性的价值渐渐沦为商业奴隶的时候，我们有理由怀疑它存在的意义。你采取“整体艺术”的策略，多种话语的综合运用，不仅有基于话语创新的考虑，还包括对于文化本身复杂性与文化问题表现的多样性的认识。从另一个角度看，你期望构建的这种“综合的表述方式”，是在寻找“似与不似”的交汇点。

王: 是的。郎世宁的作品就给我这样的感觉。比如他的肖像画，从具体部位看什么都不是，但从整体上看，又都是。出现这种奇特的画面现象，是郎世宁对西方方式和中国方式综合运用中产生的，是本能的。我们对中国传统艺术研究太少了，传统与当代、西方与东方之间去寻找“综合”。

卢: 既高古又当代，这不失为一种更高的中国当代艺术的境界。²

- 1、科技之光 No.1 布面混合媒介 王迈
- 2、竹林加油站 布面混合媒介 王迈

